

经济管理学院研究生招生专业及项目介绍

一、学校及学院简介

中国石油大学（北京）是一所石油特色鲜明、以工为主、多学科协调发展的教育部直属全国重点大学，是国家首批“211工程”建设高校，国家“优势学科创新平台”项目建设高校，2017年进入国家一流学科建设高校行列。经济管理学院始于1956年，是我国理工科大学中最早成立的经济管理类院系之一，目前拥有管理科学与工程一级学科博士学位授权点和博士后流动站，能源经济管理交叉学科博士点和能源系统与碳管理二级学科博士点；拥有管理科学与工程、工商管理、应用经济学三个一级学科硕士点，MBA、MPAcc、MFin三个专业硕士学位点，以及能源金融“1+1”双学位项目。其中管理科学与工程为北京市重点学科，管理科学与工程、工商管理、应用经济学纳入北京市高精尖学科建设范围。

二、博士研究生专业及方向

（一）学术型博士点

1. 管理科学与工程

中国石油大学（北京）管理科学与工程学科于2003年开始，依托于我校“石油天然气工程”一级博士授权学科，设立了“石油工程管理”博士授权二级学科，作为我校“管理科学与工程”博士学位培育点，并一直与“石油与天然气工程”一级学科一起作为“211工程”和“优势学科创新平台”重点建设的学科。2011年我校管理科学与工程一级博士学位授予点获得批准，这是国内十几家石化类高校中管理领域首家获得博士学位授予点。2012年，管理科学与工程新增为北京市重点学科，同年管理科学与工程博士后科研流动站获批设立。2019年进入北京高校高精尖学科建设行列。2021年为响应国家“碳达峰、碳中和”战略目标，自主设置“能源系统与碳管理”二级学科博士点。

研究方向：(1) 大数据与系统工程；(2) 油气工程管理与决策科学；(3) 能源-环境-经济及政策系统分析；(4) 金融工程与能源安全。

2. 能源经济管理（交叉学科博士点）

依托北京市高精尖学科“城市能源供给安全与保障”，在管理科学与工程、安全科学与工程、石油与天然气工程、控制科学与工程四个一级学科的基础上，学科渗透、融合，我校于2019年设置“能源经济管理”交叉学科博士点，2020年招收第一批博士生。该博士点的建设目标是针对与能源有关的经济与管理问题，推动理论深入研究及高端人才培养。根据已有的研究基础和师资力量，本学科点规划了四个研究方向，研究范围兼顾了能源重要议题与经济、管理领域的核心问题。

研究方向：(1) 能源系统工程与大数据智能决策；(2) 石油工程管理；(3) 能源与环境经济；(4) 公司治理与公司金融。

3. 能源系统与碳管理（自主设置二级学科博士点）

能源系统与碳管理（Energy System and Carbon Management, ESCM）是学校于2021年10月在管理科学与工程一级博士点下，自主设立的二级博士点。从管理科学与工程学科系统工程与分析的视角出发，以管理科学与工程学科的方法论为基础，重点研究宏观能源系统与碳排放未来情景模拟、碳中和实现路径分析与优化，微观企业低碳转型模式和管理，以及碳市场与碳交易、低碳经济金融配套政策研究等各类综合性能源、气候、环境、经济、金融问题。本博士点旨在为我国碳达峰、碳中和目标实现提供管理和决策支撑，同时重点培养具

有国际视野、产业认知、基础扎实、多学科交叉背景的碳核算、碳交易、碳管理、国际气候变化谈判等各类高水平人才，为我国实现能源、资源、信息碳中和提供有效的科技支撑和人才保障。

研究方向：(1) 能源系统分析与碳核算；(2) 能源大数据与碳管理；(3) 低碳经济与绿色金融；(4) 企业低碳行为与管理决策。

● 学术型博士生导师团队

张宝生教授 唐旭教授 冯连勇教授 赵晓丽教授 孙仁金教授 张奇教授
马春爱教授 李明教授 王建良教授 禹春霞副教授 潘勋章副教授 梅应丹副教授
杨晓光教授（兼职）王震教授（兼职）范英教授（兼职）

(二) 专业型博士方向：能源工程管理

能源工程管理专业型博士方向，以系统科学理论和方法为基础，综合运用管理学、经济学、数学及信息科学等多个领域的技术方法，从定性和定量方面分析解决能源经济、能源企业、能源项目的各种管理问题，提供解决问题的理论基础、方法模型及对策建议。

● 专业型博士生导师团队

马春爱教授 宋泓明（兼职）。

三、学术型硕士专业及方向

1. 管理科学与工程

管理科学与工程是管理学学科门类的一级学科。我校管理科学与工程（原管理工程）硕士学位授权点于1983年开始招生，1986年经国务院学位委员会批准正式设立，是在我国设立较早的学位授权点之一，在石油工业系统管理学科发展中具有传统优势，在国内同类院校中也具有重要影响。研究方向包括：(1) 管理系统工程；(2) 投资决策与项目管理；(3) 能源经济管理；(4) 信息管理与智能决策。

本学科下设二级学科：能源系统与碳管理，研究方向包括：(1) 能源系统分析与碳核算；(2) 能源大数据与碳管理；(3) 低碳经济与绿色金融；(4) 企业低碳行为与管理决策。

导师团队：张宝生、唐旭、张奇、李明、王建良、沈庆宁、周庆、金镭、禹春霞、潘勋章、朱丽晶、宋岑、刘慧慧、刘明明、曹馨、郑馨竺、林绿、李贺平。

2. 工商管理

(1) 会计学

会计学是工商管理一级学科的二级学科，主要研究工商管理中的会计基本理论、方法和实务，以及各种会计现象的内在规律。我校会计学学科自2004年开始招生，学科立足会计学研究前沿，服务社会和国家经济发展，在教学、科研和硕士生的培养过程中，形成了四个稳定的研究方向。在这些研究方向上，本学科承担了一系列省部级以上和校企合作科研项目，取得了一系列高水平的研究成果并应用于实践。得到良好的社会反响和外部评价，获得显著的社会效益和经济效益。研究方向包括：(1) 资本市场与会计信息；(2) 大数据与财务决策；(3) 管理与成本会计；(4) 审计与内部控制。

(2) 企业管理

企业管理是工商管理一级学科的二级学科，主要研究企业经营管理的有关理论、方法和

工具，提升应用现代管理理论、方法与科技成就探索企业经营管理活动的规律。我校企业管理硕士学位授权点于 1998 年经国务院学位委员会批准正式设立，1999 年开始正式招生。目前，企业管理硕士学位授权点已经形成比较稳定的研究方向，包括：（1）战略与组织；（2）人力资源管理；（3）运营管理；（4）市场营销管理。

（3）技术经济及管理

技术经济及管理是工商管理一级学科的二级学科，该学科根据研究对象和目的的不同可划分为三类：一是服务于企业投资决策活动，为工程项目可行性分析、企业技术管理以及投资规划与资源利用等多层面的经济管理活动提供评价与优化的理论和方法；二是从绿色可持续发展的视角，进行技术、经济、环境、政策的系统性综合评价，不仅为企业，也为行业和国家层面的决策问题提供方法支持；三是从促进国家经济发展和改进社会福利的视角研究技术创新、节能减排、绿色 GDP 等问题。我校技术经济及管理学位授予点 2002 年开始正式招生。研究方向包括：（1）油气资源经济评价；（2）投资理论及应用；（3）项目评价与管理；（4）能源经济与管理。

（4）导师团队

会计学：马春爱、许文静、王珮、薛庆。

企业管理：殷建平、方红、张海霞、梁赟玲、张璇、高建。

技术经济及管理：冯连勇、孙仁金、郑玉华、夏良玉、赵旭。

3. 应用经济学

（1）产业经济学

产业经济学是应用经济学一级学科的二级学科，主要研究产业系统发展和运行的基本经济规律，以“市场与企业”为研究对象，从市场角度研究企业行为，或者从企业角度研究市场结构，围绕产业经济学发展的主线是产业内部各企业之间的市场关系和单个企业内部的结构与协调。我校产业经济学硕士学位授权点于 2003 年经校学位委员会批准正式设立，本学科在能源经济与政策研究方向具有鲜明的特色和突出的研究实力。研究方向包括：（1）能源产业与区域经济；（2）能源经济与政策；（3）资源与环境经济；（4）产业组织与政策。

（2）金融学

金融学是应用经济学一级学科的二级学科，主要研究公司、居民户或个人等微观经济主体如何利用国内外金融市场实现其战略目标，也研究政府、行业等宏观层面所遇到的货币金融及金融政策问题。我校金融学硕士学位授权点于 2006 年正式设立，以能源行业为背景，突出能源金融和碳金融办学特色，研究方向包括：（1）公司金融；（2）能源金融；（3）科技金融；（4）数字金融。

（3）导师团队

产业经济学：赵晓丽、郭海涛、梅应丹、吴丽丽、高立、李丽红。

金融学：孙竹、马郑玮、齐明、王震（兼职）。

四、专业型硕士

1. 工商管理硕士（MBA）

我校 MBA 项目自 2010 年办学以来，依托石油石化学科优势和行业背景，稳固保持石油

石化领域 MBA 教育的优势地位。在学生来源、课程体系、教学内容、实践基地、校企联合等方面形成了独特的能源经济与管理的优势和特色。先后通过了“教育部学位授予点专项合格评估”、“教育部专业学位水平评估”，并取得较好评估结果。获得了“2020 年中国商学院 MBATop100”、“2019 中国商学院最具特色 MBA 项目”、“2017 年度品牌影响力 MBA 院校”、“2016 最具影响力商学院奖”等称号。同时，多名 MBA 学生获得“MBA 领军人物”、“中国 MBA 优秀干部”、“中国 MBA 校友创新创业新星”、“中国 MBA 新秀 100”等多项称号。学员参加创新创业大赛曾荣获“创青春”创新创业比赛国家银奖、“尖峰时刻”商业银行管理模拟大赛全国总冠军、企业竞争模拟大赛一等奖等荣誉。培养方向包括：(1) 能源公司战略与管理；(2) 金融与财务管理；(3) 企业综合管理；(4) 商务智能与创新管理。

导师团队：唐旭、马春爱、赵晓丽、张宝生、张奇、冯连勇、孙仁金、刘毅军、许文静、孙竹、牛琦彬、徐英华、李明、王建良、郭海涛、沈庆宁、殷建平、方红、郭庆方、周庆、熊苡、张海霞、孙梅、张媛媛、金镭、朱潜挺、宫雨、郑玉华、夏良玉、赵旭、梁贊玲、禹春霞、宋岑、余祖德、高建、马郑玮、吴丽丽。

2. 会计专业硕士 (MPAcc)

2010 年根据教育部、国务院学位办的要求，我校设置会计硕士专业学位 (MPAcc) 教育项目并建立 MPAcc 教育中心，2011 年开始办学。该项目与英国、美国、加拿大等地的国际学校及培训机构建立合作关系，形成了立足于油气行业和国家能源战略需求的鲜明项目特色。我校会计硕士专业学位教育着眼于国际化财经人才职业素质，培养能够把握宏观经济形势、具有国际视野和战略思维、适应较高职位会计管理工作的高级会计人才。培养方向包括：(1) 财务会计与资本市场；(2) 财务管理理论与实务；(3) 管理与成本会计；(4) 内部控制与审计；(5) 大数据与财务决策。

导师团队：马春爱、许文静、王珮、孙梅、马郑玮、薛庆、张璇、吕慧、张龙天。

3. 金融专业硕士 (MFin)

我校金融硕士项目 (MFin) 2014 获国务院学位委员会审批通过，2016 年开始招生。依托中国石油大学在能源行业和金融领域的优势合作资源，MFin 项目将能源和金融这两个当今最热的领域紧密结合，形成了有特色的能源金融学科教育背景。MFin 教育项目立足自身资源优势，着力培养具备“创新精神、实践能力、全球视野”的高素质人才为目标，使学生成为既掌握金融学相关理论知识体系和分析框架，同时又具备解决现代经济特别是能源金融领域实际问题的具体方法和技能，有国际化视野，能在国际竞争中立足，具有创新创业能力的高素质综合型金融人才。培养方向包括：(1) 能源金融；(2) 公司金融；(3) 金融市场；(4) 数字金融。

该项目与邓迪大学合作开展“能源金融 1+1”双硕士学位项目。中英“能源金融 1+1”双硕士学位项目是中国石油大学（北京）为适应中国能源市场化与国际化发展，与英国邓迪大学联合开办的双硕士学位项目，两校于 2018 年正式签署合作协议，该项目于 2019 年秋季开始招生。参加该项目的研究生第一学年在中国石油大学（北京）学习，第二学年赴邓迪大学学习，两校互认学分，按要求顺利完成学业者可同时获得两校硕士学位。本项目充分发挥两校资源优势，培养掌握金融理论体系和技能，能够解决能源金融领域实际问题，具有国际化视野的高素质金融人才。

导师团队：孙竹、张奇、冯连勇、张媛媛、熊苡、齐明、潘勋章、朱丽晶、刘明明、高立、徐斌、刘乾、李丽红、薛庆、林绿、王震（兼职）。

- 欢迎各位考生关注和报考我校各专业及项目！
- 学院网址：
<http://www.cup.edu.cn/sba/>
- 咨询电话：
010-89733792
- MBA 招生咨询电话：
010-89733742
- 微信公众号



中国石油大学（北京）
经济管理学院



中国石油大学（北京）
MBA



中国石油大学（北京）
会计



中国石油大学（北京）
金融